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Вступ. В умовах реформування бюджетної системи України, обмеженості бюджетних 

ресурсів, необхідності посилення контролю за їх цільовим та ефективним витрачанням зростає 
роль програмно - цільового методу як контрольного механізму на всіх стадіях бюджетного 
процесу в цілому й фінансово – бюджетного механізму державного фінансового контролю 
(далі – ДФК) зокрема. Зазначене актуалізує необхідність і надалі запроваджувати програмно – 
цільовий метод в Україні, більш поглиблене його вивчення та обґрунтування на регіонально-
му рівні. 

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Питанням дослідження методології 
програмно-цільового підходу для розв’язання регіональних проблем зробили українські вчені 
М.В. Багров, М.П. Бутко, М.І. Долішній, Б.М. Данилишин, С.І. Дорогунцов,  М.І. Кульчиць-
кий, А.С. Лисецький, І.І. Лукінов, Т.Н. Максимова, В.М. Міщенко, Я.Б. Олійник, З.В. Перун, 
В.А. Поповкін, І.Ю. Потеряйло, В.А. Симоненко, А.А. Степанов, М.І. Фащевський, А.М. Фе-
дорищева, М.Г. Чумаченко, Л.Г. Чернюк. 

Особливостями впровадження програмно-цільового методу для побудови бюджетів рі-
зних рівнів вивчали О.С. Квачан [1], О.В. Криворучко., Д.А. Харитонов., М.І. Цюцюра [2], 
М.В. Ливдар [3], Т. О. Пожар [4], О.В. Голинська [7] та інші. 

Постановка мети та завдань. Проте  в умовах жорстких бюджетних обмежень вини-
кає необхідність посилення контролю за ефективністю витрачання державних і регіональних 
фінансових ресурсів. Отже, питання перспективи подальшого використання програмно-
цільового методу планування бюджетних ресурсів регіонів набуває особливої актуальності. 

Основний матеріал та результати. Технології бюджетного менеджменту в зарубіж-
них країнах останнім часом еволюціонували досить стрімко: від традиційного бюджету, бю-
джету від результатів (виконання), базового бюджетування, бюджетування на нульовій основі, 
бюджетування «sunset» до бюджету на основі цільових програм (пріоритетів). Усі нововве-
дення після традиційного бюджету (витратного або постатейного) прийнято вважати компо-
нентами програмно-цільового методу бюджетування. 

Програмно-цільове бюджетування – це бюджетування, орієнтоване на результат. Ос-
новною його метою є забезпечення  необхідної інформації про ресурси та ефективність видат-
ків, від яких залежить виконання програми. Така інформація допоможе керівникам, які при-
ймають рішення, правильно вибрати першочергову та найважливішу для населення програму 
серед інших, альтернативних програм, які також можуть бути важливими, але при обмежених 
фінансових ресурсах фінансування всіх бажаних програм є нереальним [3]. 

Міністерство фінансів України спільно з Інститутом бюджету та соціально – економі-
чних досліджень (ІБСЕД) займаються запровадженням програмно – цільового методу плану-
вання при виконанні місцевих бюджетів, що є одним із ключових компонентів проекту «Зміц-
нення місцевої фінансової ініціативи», реалізацію якого ІБСЕД розпочав у жовтні 2008 року за 
підтримки агентства США з міжнародного розвитку (USAID). Робота із запровадження про-
грамно – цільового методу на рівні  місцевих бюджетів проводиться відповідно до Наказу Мі-
ністерства фінансів Україні «Про затвердження програмно-цільового методу складання та ви-
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конання місцевих бюджетів» від 02.08.2010 №805. Протягом 2010 р. розроблено і затверджено 
відповідну методологічну базу щодо складання бюджетних програм та результативні показ-
ники їх виконання для місцевих бюджетів за галузями.  

Основний наголос програмно – цільового формату зроблено на обов’язковості досяг-
нення максимально можливого та соціально вагомого ефекту в результаті використання 
коштів, сплачених платниками податків. Тому, якщо ми говоримо про новітні напрямки 
економічного розвитку на місцях, повинні застосовуватись раціональні управлінські 
технології та створюватись відповідні умови для того, щоб місцевий уряд більш продуктивно 
та раціонально використовував наявні фінансові ресурси, в результаті – знаходячи додаткові 
джерела для подальшого економічного розвитку регіонів [5]. 

На наш погляд, удосконалення шляхів застосування програмно-цільового методу має 
проводитися системно, одночасно за декількома напрямами. Одним з найважливіших є ство-
рення  єдиної методологічної бази для використання ПЦМ, що дозволить визначити принци-
пи, завданння, пріоритети та здійснювати оцінювання ефективності  використання бюджетних 
коштів, у т.ч. і на регіональному рівні. Перш за все цьому перешкоджає відсутність концепту-
ального документа, підготовленого згідно зі світовими стандартами  здійснення бюджетного 
процесу. 

Активне впровадження ПЦМ в Україні потребує аналізу його переваг та недоліків. 
Так, у таблиці 1  наведено основні переваги ПЦБ для урядових структур, розпорядників бюд-
жетних коштів різних рівнів, а також суспільства як основного споживача послуг і продуктів. 

 
Таблиця 1 Переваги ПЦБ за суб’єктами бюджетного процессу 

 
Суб’єкт Переваги 
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− регулярне одержання більш повної інформації про реалізацію державних за-
вдань і використання бюджетних коштів у різних сферах діяльності держави; 

− можливість більш ефективного розподілу бюджетних коштів між конкуру-
ючими статтями витрат завдяки отриманню більш точної та повної інформації про 
результати реалізації програм відповідно до пріоритетів державної політики; 

− економія бюджетних коштів за рахунок підвищення ефективності роботи 
державного сектора; 

− можливість порівняти кілька пропонованих варіантів програм з точки зору 
очікуваних результатів і витрат; 

− передумови для підвищення контролю за діяльністю міністерств і відомств 
шляхом встановлення показників результативності та порівняння фактично досягну-
тих результатів із запланованими; 

− виявлення і скасування дублюючих одна одну програм, неефективних про-
грам. 
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− можливість самостійного витрачання бюджетних коштів для досягнення по-
ставлених результатів (самостійність в оперативному управлінні витратами, еконо-
мії коштів, зміні структури витрат при дотриманні лімітів асигнувань і в рамках про-
грам); 

− можливість хоча б приблизно встановити взаємозв’язок між очікуваними 
результатами реалізації програми й обсягом необхідних для цього ресурсів, краще 
планувати свою діяльність; 

− можливість підкріплення запитів про збільшення бюджетного фінансування 
економічно обґрунтованим розрахунком ефективності реалізації програми. 

С
у
сп

іл
ь
ст
в
о
 

− дозволяє краще зрозуміти, які цілі ставить перед собою уряд, наскільки по-
ставлені цілі відповідають потребам населення, якою мірою цих цілей вдається до-
сягти і якою ціною; 

− сприяє підвищенню рівня задоволеності населення суспільними послугами; 
− підвищує рівень контролю громадськості, публічності та прозорості за виді-

ленням коштів платників податків на певні програми й досягнення ними суспільно 
корисного ефекту; 

− підвищення рівня залучення громадськості до участі в бюджетному процесі 
шляхом підготовки та проведення громадських слухань з питань діяльності місцево-
го самоврядування й бюджету. 

Джерело: [4] 
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Головною проблемою впровадження ПЦМ у практику вітчизняного бюджетного мене-
джменту є відсутність єдиного методичного підходу до розуміння ПЦБ не тільки як чергової 
бюджетної технології, але й повноцінного контрольного механізму в структурі фінансово – 
бюджетного механізму ДФК. З метою усунення вказаних проблем ми розроблили та вдоско-
налили методичний підхід до формалізації контрольного механізму ПЦМ як складової фінан-
сово-бюджетного механізму ДФК в Україні за етапами, контрольними функціями й технічни-
ми інструментами з урахуванням передумов запровадження такого механізму та його принци-
пів. 

Отже, для повного й успішного переходу на програмно-цільовий метод формування 
бюджету в Україні необхідно звернути увагу на такі аспекти системи бюджетного планування: 

1. Поширення існуючої структури бюджетних програм на процеси планування бюдже-
ту та визначення бюджетної політики. Структура бюджетних програм повинна бути не-
від’ємною частиною середньострокового плану видатків і відповідно відображати стратегічні 
завдання в поточному бюджеті. Для здійснення цього потрібно встановити тісний зв’язок між 
бюджетуванням, плануванням та виконанням бюджету, при цьому чітко розподіляючи відпо-
відальність за здійснення цієї діяльності між структурними підрозділами. 

2. Необхідність перегляду та вдосконалення існуючої структури програм для усунення 
організаційних та інформаційних обмежень, що заважають роботі керівників установ усіх рів-
нів. Складові програми не обов'язково повинні збігатися для бюджетів усіх рівнів, але струк-
тура програм на всіх рівнях має бути однаковою, щоб запобігти плутанині у термінології чи 
посиланнях. 

3. Необхідність поліпшення практики розрахунку видатків бюджету, роль якої є дещо 
обмеженою у традиційному формуванні бюджету. Ця практика може бути вдосконалена шля-
хом використання методів аналізу витрат. Аналіз є обов’язковим компонентом программно-
цільового методу, і процес прийняття рішень щодо альтернативних програм або шляхів фінан-
сування вимагає використання принаймні мінімальної аналітичної інформації. Найпростіші 
методи, а саме аналіз корисності витрат чи аналіз доцільності витрат, що застосовуються на 
початковому етапі, згодом замінюються на більш досконалі методи. 

4. Четвертим і, можливо, найскладнішим є запровадження нової системи звітності за 
результатами діяльності, при цьому визнається, що управління бюджетом за программно-
цільовим методом є складовою ефективного управління державними ресурсами. На макрорів-
ні це вимагає прийняття таких рішень, які дозволять місцевим органам влади, що запрова-
джують практику ефективного використання бюджетних ресурсів, зберегти власні заоща-
дження, а тим органам місцевої влади, котрі сприяють підвищенню доходної бази, не зазнава-
ти скорочення обсягів трансфертів.  

Хоча здійснення вищезазначених завдань може здаватися недосяжним у короткостро-
ковій перспективі, однак їх поступове й послідовне впровадження визначатиме успішність 
проведення бюджетної реформи в Україні та можливість використання програмно-цільового 
методу на регіональному рівні. 

Таким чином, регіональні  бюджети завдяки їх впливу на соціально – економічний 
розвиток місцевих громад, що відбувається через бюджетні асигнування на освітні, соціально-
культурні послуги, охорону здоров’я та інші потреби місцевих жителів, відіграють значну 
роль у розвитку регіонів. З метою підвищення ефективності контролю за бюджетними витра-
тами регіону запропоновано впровадження бюджетного паспорту регіону в якості програмно-
го документа, що містить інформацію про його наявний бюджетний потенціал. Подальше ак-
тивне використання інформаційної бази щодо бюджетних ресурсів кожного регіону України 
дасть змогу органам влади контролювати бюджетну наповнюваність у будь-який момент часу 
й приймати швидкі, ефективні та своєчасні рішення щодо усунення конкретних недоліків у 
його бюджетній забезпеченості.   В свою чергу це дасть змогу реально оцінити фінансові мо-
жливості кожної визначеної території. Відповідно до реальних даних, зазначених у паспортах, 
органи влади будуть змушені ефективно працювати заради підвищення дохідної частини бю-
джету свого регіону, а отже, підвищать рівень своєї соціально – економічної діяльності. Крім 
того, це допоможе забезпечити прозорість фінансово-бюджетної сфери, знизить тіньовий сек-
тор економіки та забезпечить ефективний розвиток бюджетного потенціалу кожного регіону. 

Для створення дієвої системи бюджетного управління в країні необхідно насамперед 
привести до належного стану  необхідні інформаційні потоки. Особливо актуальним це є для 
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потоків, що характеризують рух фінансових ресурсів, оскільки офіційні оцінки досить часто 
не відповідають реальному стану речей, як наслідок – високий рівень тіньової економіки; ко-
рупція та бюджетні зловживання; недоотримання податкових надходжень; неефективна сис-
тема міжбюджетних трансфертів, яка з елемента фінансового вирівнювання та механізму за-
безпечення фінансово – соціальної справедливості перетворилася в один із головних гальму-
ючих елементів, що на регіональному рівні знижує зацікавленість місцевої влади в покращен-
ні результатів діяльності. 

Бюджетна паспортизація забезпечить відкритий доступ до інформації про бюджетну 
наповнюваність кожного регіону та дасть змогу оцінити діяльність органів влади стосовно її 
ефективності. 

Можна з упевненістю сказати, що використання паспортів бюджетного потенціалу до-
зволить підвищити якість бюджетного планування, надасть базу для забезпечення контролю 
за ефективністю заходів бюджетної політики, а також може бути підставою для забезпечення 
відповідальності виконавців за ті чи інші заходи з управління бюджетними ресурсами та реа-
лізації бюджетної  політики в цілому. 

Щодо питання формування доходів регіональних бюджетів, то, незважаючи на прийн-
яття та введення в дію Податкового кодексу України, система акумулювання надходжень до 
регіональних бюджетів продовжує характеризуватися низьким рівнем частки власних доходів. 
У зв’язку із цим реальні фінансові можливості місцевих органів влади значно обмежені, що 
своєю чергою є негативним фактором подальшого використання бюджетних коштів як джере-
ла інвестування ефективного соціально-економічного розвитку [7]. 

На нашу думку, досягнення позитивного результату інвестування бюджетних коштів 
можливе за умови дотримання основних вимог та правил інвестування, до яких слід віднести: 
формування достатніх бюджетних інвестиційних ресурсів для реалізації інвестиційних про-
грам та проектів; підбір найбільш пріоритетних інвестиційних програм і проектів, які в майбу-
тньому дадуть позитивний ефект; відбір на конкурсній основі виконавців інвестиційних прое-
ктів з урахуванням того факту, щоб за мінімальних витрат досягти максимального ефекту; ви-
користання інвестиційних коштів за призначенням; здійснення постійного державного конт-
ролю за формуванням і використанням бюджетних інвестиційних ресурсів; недопущення пра-
вопорушень у процесі фінансування інвестиційних програм та проектів. 

Висновки. Механізм програмно-цільового управління місцевими бюджетами може 
бути ефективним лише в середовищі якісного функціонування механізму стратегічного пла-
нування соціально-економічного розвитку. Оцінка результативності програм є невід’ємною 
частиною програмно-цільового управління, а інструментом за допомогою якого здійснюються 
за допомогою якого здійснюються процедури оцінки є моніторинг. Визначено, що діючий ме-
ханізм управління місцевими бюджетами є проявом екстенсивного підходу, тобто призводить 
до постійного поглиблення обмеженості бюджетних ресурсів. На наш погляд, основою конце-
птуального підходу до процесу управління бюджетами за програмно-цільовим методом є мо-
дель «Ресурс-Результат», що описує отримання максимально можливого результату у вигляді 
соціального та економічного ефекту при витрачанні оптимальної кількості бюджетних ресур-
сів. 
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